

战疫情,我先上

本报记者 胡海林 徐铁英 关艳玲

我的
年度
时刻
SHI KE

2020年是极不平凡的一年,一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们的生活秩序。众志成城,凝聚磅礴力量。抗击疫情,全省上下闻令而动,医护人员治病救人显担当,社区工作者严守“全民防疫”的防线,志愿者哪里有需求就出现在哪里……万众一心,成为战胜疫情的底气。

抗疫生产两不误,复工复产保增收。在严峻的形势之下,我省统筹疫情防控和复工复产,稳健按下发展的“快进键”,在保障群众生活的同时,也为战胜疫情提供了坚强支撑。

在疫情防控常态化的工作中,我们坚定信心、同舟共济、精准施策,正在迎来春暖花开。

健康日报

决胜

主题策划

第五章

迎新年

T02
2021年2月7日
星期日

“当祖国和人民需要时,我们还会携手出征!”



2020年初,中国医科大学附属盛京医院双胞胎姐妹綦美艳、綦美玲因为驰援湖北而推迟婚期的故事,在朋友圈广泛传播。新春将至,记者再次采访了这对双胞胎护士。

2020年12月,沈阳新冠肺炎疫情发生后,姐妹俩穿上防护服、戴上防护面具和口罩,又忙碌在抗疫一线。姐姐綦美艳被抽调到缓冲病房,参与急诊救治;妹妹綦美玲在儿科门诊负责发热患儿治疗。姐姐嘱咐妹妹:“特殊时期患儿家属会更焦虑,你照顾患儿的同时也要注意缓解家属的情绪。”妹妹更加惦记姐姐:“你那里风险更大,责任更重。”抗疫一线,姐妹俩继续并肩作战。

疫情当前,姐妹俩不约而同地说:“当祖国和人民需要我们的时候,我们还会携手出征!”

一年前的携手出征,姐妹俩刻骨铭心。两人毕业于中国医科大学护理系,2011年一起被分配到盛京医院做儿科

护士,本打算在2020年一起成为新娘。为了到抗疫一线,姐妹俩商量,推迟婚期,一起到湖北参加抗疫。

2020年2月13日21时,姐妹俩接到护士长通知,14日下午乘机上抗疫一线。这时,姐妹俩才把要一起去湖北抗疫的事情告诉妈妈。妈妈哽咽着说:“一去就去俩……”爸爸摸着姐姐的头,又摸摸妹妹的头,一再嘱咐道:“大宝、二宝,一定注意安全……”

2月14日沈阳桃仙国际机场,回望着前来送行的亲人,姐妹俩入闸登机。身后传来綦美艳未婚夫的声音:“等你回来,我送你一个盛大的婚礼。”

姐妹俩约定,待凯旋一起穿上嫁衣,一起出嫁。

到达湖北襄阳的第二天,姐妹俩就在襄阳市中心医院东津院区儿童发热病区上岗了。虽然出征前进行个人防护培训时穿过防护服,但穿着防护服工作时,姐妹俩才真正感受到了“考验”:“防护服不透气,忙了没一会儿,护目镜里就起了一层雾气,浑身也湿透了。话说多了会喘不过气来,感觉缺氧。为了节省防护服,大家一直穿着尿不湿工作,连着几个小时水都不敢喝,下了班后捧着杯子大口大口喝水……”

为了缓解患儿的情绪,綦美玲和同事在防护服上画了卡通图案。3床的小女孩对她说:“阿姨,我可以在你的防护服上画画吗?”綦美玲说当然可以了,便坐在床边让孩子画。没想到,小女孩画了一幅姐妹俩的肖像,还写上了“英雄小姐姐”5个字。

“后悔出发前没去跟姥姥道别……”姐妹俩在襄阳得知姥姥离世的消息,悲伤不已,姐妹俩擦干眼泪,又投入紧张的工作中,姥姥没能参加上姐妹俩的婚礼,成为她们深深的遗憾。

2020年3月21日,綦美艳、綦美玲圆满完成任务凯旋。10月25日,姐妹俩如愿以偿,双双穿上嫁衣,成为最美的新娘。

“疫情不退,我不退!”

1月17日8时,志愿者宋世辉准时出现在沈阳市和平区新华街道华光社区民族家园小区门口,登记外来人员,帮助小区内的老人拿东西……零下20多摄氏度的天气,每天十余个小时,这是他今年参与抗疫志愿服务的第17天,陪伴在他旁边的,还有一个贴有“传播正能量”的大喇叭。

最近,很多人从网上认识了宋世辉,还有网友亲切地称他为:“社区最美播音员”。

1992年出生的宋世辉是一名独立歌手和主持人。此次沈阳疫情发生后,他第一时间向社区申请参与志愿服务。1月1日早6时,他来到沈阳铁路五校南校区核酸检测点位,用志愿服务开启新的一年。

经过一天的工作,细心的宋世辉发现,有很多居民因为年龄大、不常上网等原因,对核酸检测的地点、时间、注意事项等不了解,于是,他拿着平时开展公益活动时使用的大喇叭,用标准的普通话

宣传核酸检测事宜。他徒步行走7个小时,在华光社区、平安社区70多栋楼之间进行宣传,宣传内容增加了社区通知、实时重要信息等。

每天身背大喇叭,穿梭在小区、核酸检测试场,操着一口标准的普通话,为小区居民细心提供指引、耐心回答疑问……在寒冷的冬日,这个阳光帅气的小伙子温暖了很多人。

核酸检测任务完成后,要进行小区疫情防控。宋世辉又开始承担了一个小区的“守门”工作。担心外来人员“漏网”,第一天,宋世辉在寒风中整整坚守了12个小时,连午饭都是在门口快速解决的。尽管浑身冻透,他还是坚持用自己的“大喇叭”播报实时信息,让居民第一时间收到通知。

随着气温持续走低,在凛冽的寒风中,宋世辉的装备也在“升级”:两层羽绒服、三条棉裤、加厚的棉鞋,大衣外面再套一件蓝色马甲背心。

“我是社区书记,危险事情让我来!”



“核酸检测结束了,但防疫的事儿还不能掉以轻心。”2021年1月23日下午,沈阳市大东区津桥街道百乐社区的会议室里,借着其他会议的间隙,社区党委书记孔艳给网格员、业委会成员“打气”鼓劲。

由于离中街商业区较近,百乐社区外来人口和流动人口多,孔艳时刻绷紧防疫这根弦。作为全程参与处理小区内一家三口确诊新冠肺炎病例的社区党委书记,她坦言,“真怕过,但责任面前脑子里没有过逃避的念头。”

2020年1月25日,正月初一的凌晨,孔艳煮好的年夜饺子还没来得及吃,就接到一个急切的电话让她到大东区防疫部门。在那里,她得到了准确信息:小区里出现两例疑似病例。

“当时脑子‘嗡’的一下,蒙了!”孔艳形容自己当时的状态,但随着防控工作的部署,她想如果自己表现出害怕来,防疫工作还怎么干?居民又怎么办?安排对接疑似病例家属的任务时,孔艳态度明确:“我是社区书记,让我来!”

全面消杀、地毯式排查、安抚居民……防疫工作有序推进。但当疑似病例的父女两人先后确诊后,在家隔离观察的女主人情绪烦躁几近崩溃,孔艳就变身心理咨询师随时随地对其进行心理疏导。几天下来,女主人因发热送医时,主动将家门钥匙交到了孔艳手上。

确诊患者停放在医院外马路上的汽车,因患者隔离治疗而无法挪走。接

到挪车请求的孔艳,在没有防护服的情况下,克服了内心的恐惧,独自完成了消毒挪车的活儿。

那段时间,医疗防护物资极度匮乏,社区工作人员的付出居民们都看在眼里。70多岁的居民韩闯送来2003年非典时攒下未用的口罩;百乐小区的党员组织起来自发值守院子,为社区节省了人力;因周边饭店停业社区工作人员吃不上饭,居民农家旭煮好饭菜送来……

事实上,孔艳自2020年1月25日离家后,整整两个月时间没回过家,每晚就搭3把椅子睡在社区。“也顾不上什么条件,我们好几个人洗脸洗脚就一个盆。”回忆当时的情形,她忍不住笑了起来。

“属于百乐社区的胜利时刻是3月25日,我们接到了解除封闭的通知,那天正好是我的生日,也算是一个不错的生日礼物。”孔艳说,不过,还没等她休息和家人一起过生日,就“无缝”衔接上了文明城市而开展的拆违建筑行动。

“因为我是党员,是社区书记,在社区遇到困难的时候必须先上。”对于新的一年,孔艳表示要继续抓好常态化疫情防控工作,继续认真做好社区居民的守护人,希望大家都健康平安。

心愿

XIN YUAN

期待疫散人安,春暖花开。

——宋世辉



最美逆行

数说 2020

SHU SHUO

11批 2054名
全省派出
医疗队员驰援湖北等地

获评全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进集体

40人 10个集体

20户 | 获全国妇联
“全国抗疫最美家庭”荣誉

全面复工复产按下“快进键”仅十余天省属重点企业

100%复工